

EL OBRERO

Biblioteques Municipals
d'ELX

Pedimos el indulto de
FLORENTINO PRIETO

Elche 1 Diciembre 1935

ORGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

AÑO XI-Núm. 482

Largo Caballero habla desde la cárcel...

“Las polémicas son beneficiosas siempre que no ataquen a los acuerdos del Partido y a los fundamentos del Socialismo”

Los que ahora se rasgan las vestiduras fueron actores principales en otras.—No es posible equiparar “Democracia” con “Claridad”.—Como perderíamos nuestra fuerza sería mintiendo una unidad que no existe.

Depuración para que el proletariado sepa lo que somos y lo que queremos.

Antes de Octubre no era extraño oír, de labios de algunos camaradas refiriéndose a la pugna ideológica que se mantiene en el seno de nuestro Partido, la siguiente frase estereotipada: «Yo estoy con Caballero». Aunque desafortunada en la forma, esta expresión encerraba en el fondo el valor de una definición. Pasado Octubre se han trastocado un poco los papeles. «¿Con quién está Caballero?», ha sido la pregunta que, en parte, ha sido sustituida a la definición precitada. Los que no le conocen, o los que conociéndole bastante han intentado utilizar su silencio para la obra de confusión que realizan, lanzaron a todos los vientos la interrogante: «¿Con quién está Caballero?». De esta forma pensaban apabullar a los *bolcheviques*—como ellos dicen—separándoles, por lo menos esa fué su intención, del Presidente del Partido. Si desafortunada en la forma era la expresión primera, esta otra lo es en la forma y en el fondo. Debían haber sabido—muchos no lo ignoraban—que Caballero sólo podía estar con quien estuvo siempre: con el Partido. Si hay un dirigente, producto genuino del movimiento sindical y político, fundido a éste estrechamente, es el Secretario de la U. G. T. Como extracción, que es, de la masa, a Largo Caballero le basta identificarse consigo mismo para estarlo con ella. Siendo fiel a su propio espíritu, lo es también al de las muchedumbres obreras. Esta identificación con los sentimientos de la clase en que ha nacido y vive, es su gran mérito y su fuerza formidable contra la que no han podido ataques que por su volumen hubieran abatido a otros hombres.

El Presidente del Partido sigue, pues, donde estaba. Sus propias palabras van a ahuyentar toda posibilidad de duda.

Necesidad y licitud de la polémica

—¿Cree V. perjudiciales las polémicas que vienen desarrollando?—le pregunto.

—Por el contrario. Lo que a mí me sorprende es que haya correligionarios que se asusten de las polémicas dentro del Partido. Ellas son siempre necesarias para aclarar la posición de personas y entidades, a fin de que lo que llaman masa del Partido tenga mayores elementos de juicio al elegir a las personas que mejor puedan representar su ideología. A un socialista nunca puede causarle temor la polémica, a base de que ésta tienda, como es lógico, a beneficiar al Partido y a nuestra causa. Claro que no es posible conformarse con que en la polémica se mezclen injurias, calumnias y difamaciones; pero acusaría una ignorancia supina quien pretendiese que en cuantas se entablen por cuestiones de táctica o doctrina no surja, alguna vez, el ataque personal. Que esto suceda tampoco puede ser motivo para que nos enfurezcamos, porque siempre hay medios de reivindicarse, si el ataque es injusto. Lo que escapa ya del área de la licitud, en toda discusión, es que se ataque a la doctrina y a los acuerdos del Partido.

—Ya sabe V. que hay quienes dicen que de estas polémicas pueden venir grandes males para el Partido, incluso la disolución...

—No creo—responde Caballero—que la cosa sea como para llevar a nuestro ánimo tal género de zozobra. ¿Qué fé tienen en el Partido los que así hablan? ¿Qué concepto tienen de nuestra misión y de nuestra ideología los que creen que en virtud de una discusión va a desaparecer el Partido Socialista? Si no ha sido posible destruirle poniendo en obra todos los procedimientos de represalia y persecución ¿cómo temen que una simple polémica vaya a acabar con él?

—Quizá no recuerden que antes de ahora ha habido otras polémicas.

—Eso parece. Pero lo cierto es que siempre las ha habido y algunas veces en términos de gran virulencia. ¿Han olvidado ya las polémicas habidas en algunas provincias españolas, singularmente en Vizcaya—de las que han quedado como recuerdo folletos impresos de unos y otros—donde llegó a escindirse la Agrupación bilbaína, y a formarse otra nueva? Sin embargo el Partido no se hundió. Lo mismo ocurrió cuando, con anterioridad a lo sucedido en Vizcaya, se publicaba en Cataluña un periódico socialista, desde el que se hacían violentas campañas contra la Comisión Ejecutiva y principalmente contra Pablo Iglesias.

Traigo esto a cuenta, no porque crea que ello justifica polémicas a las que algunos llevan motivos inconfesables; lo que afirmo es que tales luchas no son nuevas, y que mi extrañeza

no tiene límite cuando veo que algunos que ahora se rasgan las vestiduras, fueron los principales actores en aquellas.

Prensa socialista. “Claridad” y “Democracia”

Lo anterior nos lleva de la mano al tema de la prensa socialista y concretamente, a las discusiones habidas entre «Democracia» y «Claridad».

—Hay correligionarios—continúa L. Caballero—que equiparan un periódico con otro, alegando una neutralidad tan peligrosa y sospechosa, como la de las clases reaccionarias cuando se encaran con el problema de la guerra. Es decir, que esa actitud, tiene de todo, menos de neutral, porque en esta situación la neutralidad es imposible. O se está con la verdad, o se está contra ella. Conviene no olvidar que los elementos que dirigen «Democracia», meses antes de que ésta saliera a la luz, comenzaron a atacar desde la revista «Tiempos Nuevos»; y que algunos de esos mismos elementos en sus correrías de propaganda difamaban a determinadas personas, y censuraban el movimiento de Octubre que, por el solo hecho de que reflejó la opinión de la inmensa mayoría de las organizaciones obreras, tanto socialistas como sindicales, merecía el respeto—cuando menos—de todos los afiliados. Y cuando hemos visto tales procedimientos utilizados por una ínfima minoría, que no recataba el ataque a ciertos hombres y hechos ni en la correspondencia privada, ¿cómo ha de extrañar que se publique un periódico, «Claridad», destinado, no a difamar, sino a defender los acuerdos y las personas? ¿Es que eso puede tener la oposición de los verdaderos socialistas?

Alegan algunos que no son estos los momentos más a propósito para polemizar. Yo opino todo lo contrario; la calidad de lo sucedido en nuestro país fuerza la polémica. Y sólo pueden oponerse a ella los que siguen creyendo que aquí no ha pasado nada; los que suponen que aún vivimos los tiempos en que el Partido era una familia regida patriarcalmente... La discusión pública, en la que cada cual pueda contestar a las afirmaciones que el contrincante haga, no puede ser condenada por nadie en el momento presente. Alegar la gravedad de las circunstancias para oponerse a la discusión, es dar facilidades, inconscientemente, a los osados y a los poco escrupulosos, que las aprovecharían con la finalidad de maniobrar contra la política que el Partido ha seguido, a pesar de su oposición. Yo estoy convencido de que «Claridad» ha venido a prestar un buen servicio al Partido saliendo al paso de posibles desviaciones de táctica.

—Los que se colocan en una posición de neutralidad crítica también a la prensa socialista de provincias.

—Sí, ya sé que la califican, en general, de imprudente y de ofensiva. Sin embargo yo, por mi parte, no he visto nunca una prensa de provincias mejor orientada, y de mayor base teórica—tan necesaria para la educación de los trabajadores—como la que ahora hay. ¿Que también hay alguna excepción? ¿Algún desliz? ¡Quién no los tiene...! Pero los que la critican, ¿no son los mismos que protestaban contra la orientación de «El Socialista», a pesar de que éste reflejaba la orientación del Partido?

La labor de difamación que se hace por cárceles y presidios

—Que se mantenga una polémica pública—prosigue el Presidente del Partido—no es censurable. Lo censurable y lo digno de condenación es esa labor epistolar que se ha venido haciendo, propalando por cárceles y presidios verdaderas falsedades, tratando de poner en frente a los socialistas de unas regiones con los de otras. Más que censurable, eso es criminal. Tengamos todas las cuestiones políticas y personales que se consideren inevitables; pero no nos permitamos enfrentar a unas regiones socialistas contra otras. Esa labor fué la misma que realizaba la reacción. Por cierto que contra ella, los que protestan de todo, no han levantado la voz. Esas cartas cuajadas de difamaciones no han merecido su atención; los que las recibieron las habrán leído y guardado con fruición.

Se ha llegado en la difamación hasta el extremo de que alguno de los refugiados en París ha manifestado que yo he dado informes a la Internacional Socialista, según los cuales, los militantes asturianos que ganaron la frontera eran poco menos que unos asesinos. La monstruosidad de esta manifestación salta a la vista. El calumniador afirma tener pruebas. Yo le invi-

to encarecidamente a que las remita al Comité del Partido, para que éste las examine y juzgue. Si no lo hace quedará descalificado. ¡Hasta ahí se ha llegado en la agresión contra algunos de nosotros! Pero para los que quieren pacificar el Partido, esto, al parecer, carece de importancia; debemos dejarlo sin respuesta.

—Usted no desconocerá—advierto—que hay bastantes camaradas que de buena fé, creen que debía haber sido la Comisión Ejecutiva la que saliera al paso de esta situación.

—No lo desconozco, en efecto. Se que ha habido militantes que ingenuamente, pretendían lo que V. dice. Según ellos debimos haber impuesto silencio a los que polemizaban, difamando a Octubre y a los hombres del Partido. Pero olvidan que ningún artículo de la Organización General autoriza a la Ejecutiva a tomar medidas ni contra periódicos ni contra personas. Lo único que puede hacer es denunciar a las Agrupaciones correspondientes los casos concretos de aquellos correligionarios que se considere están fuera de la disciplina del Partido, para que las entidades a que pertenecen les juzguen. Pero los hechos han venido a demostrar que el procedimiento carece de eficacia. Cuando alguna vez se ha empleado, quedó la Ejecutiva en el mayor de los ridículos. ¿Es que se ha olvidado la campaña que contra los dirigentes de la U. G. T. y del Partido desarrollaron durante la Dictadura algunos correligionarios, campaña en la que sonó la palabra traición más de una vez? Con ocasión de ella, la Comisión Ejecutiva denunció el caso a las Agrupaciones a que los delatores pertenecían. ¿Cómo se comportaron estas Agrupaciones? Pues, declarando que los denunciados habían procedido bien. El asunto fué al Congreso y éste lo resolvió con un «aquí no ha pasado nada». ¿Es que así se robustece la autoridad de la Ejecutiva para que pueda obrar en la ocasión presente como se la exige? Lo primero que todos los militantes deben hacer es fortalecer, afianzar, robustecer los órganos directivos, y si alguna vez éstos dejan de cumplir su deber, ir de una manera franca y resuelta a su destitución. Pero mientras tanto, nadie tiene derecho a debilitar su prestigio y su autoridad.

Ninguna polémica tan justificada como la actual

—En definitiva, V. piensa que no hay por qué ocultar las discrepancias...

—Las ha habido siempre, y las seguirá habiendo; y desgraciado del Partido si trata de ahogarlas o de ocultarlas, siempre que estén inspiradas en los intereses generales de nuestra clase. Con mayor motivo tenía que haberlas ahora. ¿Cuándo ha hecho el proletariado un sacrificio como el pasado? ¿Es que las consecuencias de ese sacrificio no justifican por sí solas las discusiones, las discrepancias y hasta las agresiones de palabra? Las luchas que se desarrollaron en el Partido anteriormente no tenían una base tan lógica como las de ahora. Lo que sucede—y es un vicio que hay que desechar, sobre todo por parte de aquellos que dicen temer tanto al caudillismo—es que hoy en nuestras organizaciones ha habido una superación y nadie se asusta de discutir el criterio, incluso de las personas que parecían más inviolables. Y va siendo preciso que nos acostumbremos a saber que aquí no hay nadie indiscutible; todos somos respetables, pero ninguno indiscutible.

Tengo la convicción de que si el Partido examina sus problemas y aclara y purifica todo lo referente a sus fines y a su táctica, aunque parezca en principio que esto le debilita algo ante el enemigo, en definitiva será más fuerte y más invencible, porque habrá arraigado más en él la finalidad que el Socialismo persigue, y conseguido las simpatías de toda nuestra clase.

Como perderíamos toda nuestra fuerza sería ahogando unas diferencias fundamentales, y mintiendo una unidad que no existe. Cuando se habla de depurar, yo creo que tal labor debe hacerse, precisamente para que el proletariado sepa, sin que le puedan caber dudas, cómo somos y cómo pensamos.

Por todo esto considero beneficiosa la polémica, siempre que no ataque los acuerdos del Partido y los fundamentos del Socialismo.

—Así ha terminado Largo Caballero esta charla.

SANTIAGO CARRILLO

(Servicio de Prensa de la Editorial “Renovación” F. N. J. S.)

HABLAN LOS SOCIALISTAS...

EL MITIN DEL DOMINGO EN LA PLAZA DE TOROS

Más de ocho mil personas acuden al magno acto.-Asisten nutridas representaciones de los pueblos limítrofes. Indescriptible entusiasmo.-El acto de mayor magnitud que en Elche se ha realizado.-Vibrantes discursos de los camaradas Serrano Ruiz, Ginés Ganga Tremiño y Rodolfo Llopis.

El pasado domingo, y organizado por la Juventud Socialista, tuvo lugar un grandioso mitin, al cual acudieron ininidad de camaradas de los pueblos limítrofes y de la localidad.

La Juventud Socialista, con miras al lleno que se esperaba, tuvo la feliz iniciativa de poner altavoces en el acto, lo que resultó maravilloso, tanto para el orador como para el público que con el mayor silencio ocupaba abarrotado redondel y gradas, y mucho mejor para aquellos miles de asistentes que por falta de sitio tuvieron que escuchar desde la parte fuera por no hallar sitio en la Plaza.

Juan Pomares, que preside, dá a entender el objeto del acto, manifestando que la Juventud Socialista de Elche se complace de ver la inmensa concurrencia, estrechando entre sus brazos a todos los camaradas que han hecho el esfuerzo de asistir. Al mismo tiempo saluda a todos aquellos que ansían la unidad de la clase obrera.

Seguidamente concede la palabra a

Antonio Serrano Ruiz

Empieza saludando a todas las organizaciones que han acudido al acto. Recuerda a los compañeros de la localidad y de la provincia presos, mencionando entre todos ellos al compañero Cañizares, preso en Ciudad Real desde Octubre, e invita a la clase trabajadora a que ayude en todo lo posible para traerse aquí mujer e hijos de este camarada, porque están sufriendo los rigores de la miseria. También dice que nuestro Alcalde Manuel Rodríguez se halla en la cárcel por decir en un artí-

culo lo que hoy está condenando el Parlamento; ante tal compara la justicia. Da un cordial saludo para Cañizares, Manolo, Serrano Orts, Piñol y todos los presos político-sociales.

Después de un aplauso, dice que él los deposita en los tumbas de los que cayeron en Asturias.

Manifiesta, como Vicepresidente de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas, que los jóvenes se encuentran actualmente con el mismo estado de ánimo que el día 5 de Octubre de 1934 (al mismo tiempo llega el camarada Llopis, saludándole con una estruendosa ovación y con el puño en alto).

Refiriéndose a unas líneas del periódico local «El Eco», dice: Si nosotros visitamos alguna vez la sacristía es ejerciendo un derecho; ellos ya lo saben; como nosotros sabemos de sobra a lo que van ellas y ellos al confesionario y la sacristía.

Recuerda la calumnia que por parte de la derecha se vertió, diciendo que los socialistas habíamos robado al Ayuntamiento; tanto es así que el que investigó (hombre de la derecha) dijo no había delito alguno; y a pesar de ello, para más detalle—dice— hace pocos días se le remitió 50 pesetas al camarada Manuel Rodríguez y otras 50 a Juan Hernández, en concepto de dietas que el Ayuntamiento no les había abonado.

La presidencia concede la palabra al destacado paisano, catédrico en el Instituto de 2.ª Enseñanza de Segovia, compañero

Ginés Ganga Tremiño

Al presentarse al público, éste le saluda con largos aplausos.

Después de examinar varias veces el local, dice: ¡Aquí faltan compañeros de los nuestros; pero, ¿dónde está Cañizares? Cañizares está en la cárcel por ser un luchador de nuestras ideas. ¿Y Manolo? ¿Pero dónde está Manolo? ¡Mi alcalde Manolo!, ¿dónde está? ¿Qué delito ha cometido para estar en la cárcel? Si, está en la cárcel por ser un hombre honrado, cosa contraria a la clase burguesa. Recuerda a Hernández, Piñol y Serrano Orts, para los que tiene frases de elogio y cariño.

España—dice—necesita continuar su marcha de transformación, y si por el contrario, sigue con su forma actual, no tendremos más remedio que enfrentarnos con quien sea, para, sobre sus ruinas, formar nuestro Estado. El Estado actual no podría existir ni un día más si se levantara la censura de los periódicos, ¿qué podríamos decir, qué tendríamos que decir en la prensa para que nos impidan expresarnos?

Refiere casos de miseria de los campesinos de Castilla, que han estado con él en la cárcel, los que en plena siega se han tenido que conformar a ganar 2 pesetas, porque así lo quiere la clase burguesa española, que se dice cristiana, y porque así lo quiere también el Estado actual, no haciendo valer los contratos de trabajo, la jornada, los salarios y el exacto cumplimiento de las Leyes sociales.

Después de enumerar los pocos días que trabajan los campesinos de Extremadura y Castilla, dice, pero ¿cómo es posible que con 500 o 700 pesetas, todo lo más, tenga que vivir toda una familia un año entero,

si ni aún ni para ma' comer tienen? ¿Y vestir, calzar, leer, distraerse?... ¿Cómo, si con ese dinero una familia no tiene más remedio que pasar hambre?... ¡Ya están en el Poder los agrarios; ya tenéis en el Poder a las derechas! Ya tenéis, campesinos, el trigo sin vender. Esa paralización que existe no tardará mucho en verse en la ciudad estando al frente del Estado la Ceda y los agrarios.

La Ceda no llevaba otra misión que conceder la amnistía a los del 10 de Agosto, conceder los haberes al clero y aplicar la pena de muerte a la clase obrera.

Recuerda las elecciones del 33; cómo fué elevado a diputado Chapaprieta, y representando a esta provincia, ¿cómo viene a Elche acompañado de tres o cuatro camiones de guardias de asalto? Porque saliendo a recibirlo todo el pueblo, como decía la prensa burguesa (varios del público gritan: ¡mentira, mentira, no fué a esperarlo y no lo acompañaba nadie, nada más que la fuerza pública!); pues si no acudió nadie, no puede de manera alguna ser vuestro diputado.

Refiriéndose a la Ley de Restricciones, manifestó que la ciencia de Chapaprieta ha consistido en rebajar el presupuesto de Instrucción Pública y los sueldos de empleados modestos para aumentarlos en Guerra.

Finalmente, después de hacer un análisis de la labor de los partidos, dice: Se hace precisa la unidad proletaria para acabar con todo este régimen. El pueblo no quiere lerrouxismo, agrarismo ni Ceda. El pueblo quiere ser grande y lo será cuando hunda la actual situación de podredumbre. Es largamente ovacionado.

Rodolfo Llopis

Aunque hay mucho que decir no hay que decirlo todo, porque estos grandes actos que nosotros damos no dejan de ser grandes disgustos para nuestros enemigos; además, nosotros necesitamos toda esta clase de actos para sustituir a nuestro diario; hoy no tenemos más remedio que ser nosotros «El Socialista» parlante, teniendo que decir lo que él tenía que difundir hasta en los rincones más apartados de España.

Se ha restringido la propaganda: no se puede hablar de ciertos temas ni de ciertas personas, ¡pues se puede hablar de todo! No se puede exaltar ni glorificar. Pues nosotros no es solamente del «Straperlo» de lo que tenemos que hablar; hay muchas más cosas.

Refiriéndose a la legalidad de la representación, recuerda que nosotros, los socialistas, tuvimos más votos que ningún partido solo, llegando a tener en toda España casi tantos como los radicales, los agrarios y la Ceda.

El Gobierno actual no es otra cosa que el Gobierno de las hipotecas; a cambio de actuar como electoreros, concedió a los curas 16 millones de pesetas.

También se les han devuelto las fincas que se les expropiaron sin indemnización a los llamados grandes de España.

Refiriéndose a la representación de diputados de los partidos de derecha y Radical, dice sólo van a defender al Parlamento lo que las grandes empresas les indican. De negocios no hablamos. Cuando veáis pasar un coche de la Dirección General de Seguridad, pensad ¿quién habrá cobrado esta co-

misión?, que bien pronto se sabrá.

Se refiere al juego de «Straperlo», que mientras «El Socialista» lo denunciaba, Salazar Alonso lo sancionaba con fuertes multas. Salazar Alonso se adjudica que él fué quien provocó la Revolución de Octubre y por otra parte es Gil Robles quien también dice promovió tal movimiento. Nosotros culpamos a los dos de los 4.000 muertos de Asturias, que algún día tendrán que llevarlos sobre sus hombros, por lo que deseamos que vivan muchos años, para que les pese sobre sus espaldas.

Con respecto al asunto Strauss, dice que tanto Lerroux como la Ceda son culpables; bien claro lo ha demostrado Gil Robles dando un abrazo a Lerroux en el hotel Ritz, diciendo: Es fácil incurrir en errores y flaquezas un hombre que adora y admira mucho a España. España le quiere y le aprecia, y si hay alguien que quiera acabar con Lerroux, acabaría también con Gil Robles.

Que no se impacienten—dice Llopis—que yo que ellos así lo desean, así será. Ya se encargará el pueblo español de enterarlos juntos y para siempre.

Durante diversos momentos de su intervención y final fué constantemente ovacionado.

El presidente agradece al público la corrección y el orden que ha guardado durante el acto y finaliza este dando vivas al Partido Socialista, a la U. G. T. a las Juventudes y a la unión de todo el proletariado.

Imp. La Gráfica Carretera Crevillente, 33

RAFAEL NIÑOLES DENTISTA

Canalejas, 38 1.º

(Arriba de la Imprenta Segarra)

Se ofrece

Nodriz joven, con leche fresca, buena. Razón: Padre Lorenzo, 19. ANTONIA GUILLÉN

Trabajadores, todos cuantos trabajos de imprenta necesitéis hacer para las organizaciones o para vosotros particularmente, encargádselos a

LA GRAFICA EL OBRERO

Carretera de Crevillente, 33

que es donde se hace vuestro querido semanario

Ofrécese

profesor primera y segunda enseñanza, a domicilio, y clases de adultos por la noche. Precios módicos. Razón: Emigdio Santamaría, 3

REPOSTERIA CORO CLAVE A CARGO DE PEPE VALERO Especialidad en servicios para Bodas y Bautizos elche

DISPONIBLE

LA UNION

Servicio Médico

ARRABAL Y CENTRO: D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ LLANO Y SANTA MARIA: D. JOSÉ POMARES PRACTICANTE: D. MARIANO CASSA ANTON

DOCTOR FRANCISCO VISCONTI LLOBREGAT

Especialista en Pulmones y Corazón - Medicina interna - Rayos X - Infecciosas CONSULTA DE 11 A 2 Y DE 4 A 6 Avenida de Alejandro Lerroux (antes Capitán Sediles), 16, pral.-ELCHE

Consulta en ALICANTE: Martes y Viernes, de 11 a 2, Calle S. Ildefonso - Teléfono 2.120

TRANSPORTES LA ILICITANA (Molina Hermanos)

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO ELCHE : VALENCIA

COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL

VALL DE UXÓ, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA

Agencia en Elche: Nicolás Salmorón, 12 - Teléfono 213

Agencia en Valencia: San Vicente, 131 (Posada San Andrés) - Teléfono 10759

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

A. BOTELLA BRÚ

Elaboración camorada en recetas-Especialidades nacionales y extranjeras

Elche - Puerta de Orihuela - ELCHE

SE VENDE

Una casa-chalet, muy moderno, con grandes ensanches, muy a propósito para la instalación de cualquier industria o manufactura, en el pueblo de San Vicente de Alicante.

Al contado o a plazos Razón en la Administración del periódico

CERVEZA DAMM Y MORITZ LA SEVILLANA

Representante en esta: AMBROSIO VAZQUEZ

Importante para los enfermos de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

El Doctor ORTEGA

Desde 1.º de octubre pasará consulta en Elche los lunes y los jueves por la tarde. Calle Sagasta, 3 (junto a Correos)

ARMONIAL RADIO

Ventas a largos plazos y al contado.

Representante en Elche: Francisco Villanueva-Durán, 4, 1.º

SASTRE

SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 1.º

COMIDAS Y CAMAS

Casa del compañero

RAMON

SOLER

VAZQUEZ

Portazgo, 52 Carretera de Opaña

ALICANTE

Del Arte Textil

Son ya tantos los atropellos de las miserias, y en cuanto a que se vienen cometiendo por los patronos de esta industria, que nos obliga a tener que salirles al paso para desenmascararles y al mismo tiempo orientar a nuestros afiliados en el camino que ante tantas injusticias deben seguir.

Nadie ignora que los magnates de esta industria, en cuantas épocas hayan tenido ocasión de proceder de esta manera, lo han hecho, y más cuando han tenido en sus manos las riendas del Poder, sin pararse a examinar los efectos de estos atropellos, ni tampoco importarles las inmensas vicisitudes que por estas injusticias sufren aquellos que todo lo producen. Pues bien, vamos a emprender una campaña para que sepa el pueblo cuanto vienen haciendo estos beatísimos señores, para que vaya tomando buena nota y en su día juzgue a cada cual como se merece.

FERRÁNDEZ Y COMPAÑIA. Reflenen en su poder gran cantidad de dinero que no es suyo; dinero que adeudan a sus obreros en concepto de vacaciones; dinero que han invertido en felicitar a sus clientes de Asturias, por habersé salvado de las hordas de ladrones del movimiento de Octubre. Estos señores tan caritativos, despidieron a gran número de obreros, sumiéndolos en la más grande

de las miserias, y en cuanto a salarios se conducen lo mismo que con las vacaciones, quedándose cuanto les viene en gana, y para colmo de su BEATITUD, hoy mismo tenemos a la vista un caso de lo más insólito. Unos obreros que discuten en la fábrica y son despedidos con la amenaza que si interviniera el Sindicato quedarían completamente en la calle. Dichos obreros, han hecho gestiones con el SENORITO con el fin de ser readmitidos, a lo que dicho MAGNATE manifestó a uno de estos obreros que el despido ya no era por la disputa sino por otras cosas anteriores. ¿Qué cosas son esas anteriores que merezcan el dejar a unas familias en la más completa miseria? Pues muy sencillo: que ha sido dirigente de nuestro Sindicato y hoy pertenece al mismo.

¡¡Cristianos!!
Otros que comulgan, los señores Ripoll Hnos. y Compañía. Estos señores, después de quedarse con el dinero que no es suyo, descubren la manera de darle el asalto al contrato de sus obreros; no cumplen lo estipulado para las clases, pagándolas como les viene en gana; no pagan el mínimo estipulado en el contrato; no reparten el trabajo equitativamente; se distingue a aquellos que no exigen sus derechos; se les amenaza con el despido si exigen lo suyo a los

BOLLITORI Al meu amic Salvador Ferrandes

I
Amic Ferrandes, después de saludarte, te dic, que he sabut de un atre amic, que ya tens dos netes més.

II
Si la notisia no es vana, (que es sarta si me repretes) han vengut eixes dos netes en la mateixa semana.

III
Per volerme aixó ocultar, no has tengut escapatori. Ara tendrás que tragar vulgues o no el «Bollitori».

IV
Tú podrás dir: ¿Qué l' importa a eixe infelís llaurador? No u negue. Soc molt dotor... ¡Ejem! Atre net en porta.

V
Y si seguix la campaña de propagar, no te apures, pues tendrás més nets que cures hay en España.

VI
¿La desena te con mou? Aixó no es res. ¿Qué te espanta? Cuant apleguen a cuarenta, dius: ¡Chiquets, ya ni ha prou!

VII
Tú cuidat y tin salut y que vixquen nets y netes. No soltes les palmeretes, que aunque eres vell, no has (vixcut.

VIII
Fete de una dentadura, que a lo més sent duros cosia, y la inaugures en costra, que aixó l' estiómago cura.

IX
El abrigo. ¿el tens al punt? ¡Ahl, sí, y un impermeable. El ivern está damunt. Tot aixó es indispensable.

X
No olvides un bon calsat, perque aquí apenes chispecha, sírcules per la siutat en fanc hasta la correcha,

XI
Y veches si pots venir un domenne cualsevol. Que no siga tot sufrir...
Cavallers, vach a dormir que se me apaga el cresol.
Un llaurador de Perleta

VII
Tú cuidat y tin salut y que vixquen nets y netes. No soltes les palmeretes, que aunque eres vell, no has (vixcut.

VIII
Fete de una dentadura, que a lo més sent duros cosia, y la inaugures en costra, que aixó l' estiómago cura.

IX
El abrigo. ¿el tens al punt? ¡Ahl, sí, y un impermeable. El ivern está damunt. Tot aixó es indispensable.

X
No olvides un bon calsat, perque aquí apenes chispecha, sírcules per la siutat en fanc hasta la correcha,

XI
Y veches si pots venir un domenne cualsevol. Que no siga tot sufrir...
Cavallers, vach a dormir que se me apaga el cresol.
Un llaurador de Perleta

Se quedan con las vacaciones, sin decir con qué derecho; seleccionan al personal dejando en la calle a honrados padres de familia; disponen de algunos inconscientes que vigilan a los

La vista causa contra L. Caballero

Celebróse en los primeros días de esta semana. A fuerza de maltratar a los detenidos se había conseguido que algunos acusasen a nuestro querido camarada, pero en el juicio oral, libres de coacciones, rectificaron sus anteriores declaraciones, resultando la prueba totalmente favorable al Presidente del Partido Socialista.

Si elementos acusatorios, el Fiscal fundamenta su acusación porque «todo el mundo sabía que Caballero era el dirigente del movimiento de Octubre», solicitando se le imponga la penalidad de 30 años de cárcel.

El abogado defensor, camarada Jiménez de Asúa, rebatió la acusación, demostrando no cabe condenar, por no existir pruebas.

La sentencia se conocerá en el día de hoy, por lo que no podemos darla a conocer. No sabemos en qué sentido se hará. Ateniéndonos al desarrollo del juicio ha de ser absolutoria. Si se tiene interés en eliminar al querido camarada, condenatoria será. De todas formas quien dirá la última palabra será el pueblo cuando pueda manifestar su total adhesión a la obra de nuestro querido camarada.

demás obreros para ver si vienen a su Sindicato—a los cuales tenemos muy en cuenta—; persiguen con saña a los que digan algo que no convenga; niegan que han pagado a una obrera un duro falso, sabiendo que lo han dado; no permiten que sus obreros estén afiliados al Sindicato, amenazándoles con el despido y muchas más injusticias que los obreros no se atreven a decir por temor a represalias. Todo esto lo hacen contando con el indulto del Dios que ellos adoran. ¡¡Farsantes!!

Hay también otros patronos que según nos informan quieren colocarse a la altura de estos sapos, de los cuales ya tenemos algunas anotaciones hechas que no damos a la publicidad esperando rectifiquen de proceder. ¡Compañeros! Ante tantos atropellos, el Comité os invita a

que cumpláis con vuestro deber: a que impidáis por todos los medios a vuestro alcance el que se os arrebatase ninguna de las mejoras logradas, y a que paséis por nuestra Secretaría a denunciar cuantas injusticias cometan los magnates de la Industria, para que nosotros podamos sacarlos a la vindicta pública y denunciarlos a quien corresponda.

EL COMITÉ
RECOMENDAMOS
LA CIBELES
Camisería y Confecciones
Alfonso el Sabio, 9
(Frente al Mercado)
ALICANTE

PEDRO TORRES DENTISTA CANALEJAS, 36 (BAJOS)

No confundirse, entre Cafe Casanova y Farmacia Panto

Casa GASCON Plaza Germanías, número 12 EL CHE SE SIRVEN ALMUEZOS Y COMIDAS A PRECIOS ECONÓMICOS

GINES SEMPERE
HORTICULTOR Y FLORICULTOR
Ofrece al público en general todos cuantos trabajos se le ofrezcan en este orden, ramos, plantas, etc.
— Construcción y conservación de Jardines —
Plaza Libertad, 38 Barrio Contrado, 8 Elche

DR. GARZARAN
Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

¡¡ALTO AQUI!!
BAR SABUCO
En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia.—Bocadillos insuperables y frescos.
GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

CÍRCULO OBRERO
Servicio médico para Noviembre y Diciembre
ARRABAL
D. Jerónimo Sánchez
CENTRO Y SANTAMARÍA
D. Miguel Sivetti
LLANO
D. Antonio Brá.
Practicante D. Lorenzo Casas Antón
Francisco García Alberola
Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall Confección esmerada Alta fantasía en alpargatas de cerco Marqués de Asprillas, 17 EL CHE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA "LA ASPENSE"
con ello contribuirés a nuestra causa
REPRESENTANTE EN EL CHE: PEDRO RODRIGUEZ RUIZ PADRE LORENZO, 8

ATENCION
Quita manchas, lavados en seco :-: Se limpian y planchan trajes de señoras y caballeros a precios económicos. Especialidad en cuello de brillo.
JOAQUÍN DICENTA, 17

TODOS
SON ELEGANTES SI ES SU
SASTRE
BLASCO
Castelar, 10, 1.º EL CHE

COOPERATIVA SOCIALISTA DE BARBEROS
Servicio para Caballeros en Pérez Galdós, 2
Para Caballeros y Señoras Hernani núm 5
MADRID

SOMBRERERIA BELTRAN
Mariana Pineda, 1
La que mas barato vende y más surtida
Modelos de Ultima Novedad
Exclusiva de los
SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE
JUAN VICENTE CARACENA
Americán Salón Barbería
CALLE CANALEJAS EL CHE

CLÍNICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DR. B. NAVARRO
del Hospital Provincial y de la Cruz Roja de Alicante
CONSULTA EN EL CHE
LUNES, MIERCOLES Y VIERNES - A LAS 6 DE LA TARDE
Sagustin 3 y 5 (Junto a Correos)
EL CHE

¡AGRICULTORES!
Si queréis que vuestras aplys se cría ss, si ingua cise de insectos, acudid a la CALLE DEL ASILO, en donde encontraréis insecticida garantizada, para exterminar rápidamente toda clase de insectos. Se presta sulfatadores y hay a vuestra disposición hombres prácticos para la peritación.
No equivocarse: calle del Asilo, 8.-Antonio Prieto Noguera.

TINTORERIA QUITAMANCHAS LOPEZ
Colores a la muestra — Negros para lutos — Lavado en seco
Planchado perfecto=Desinfección=Higiene=Economía
Se planchan trajes en el acto.
Tenga presente que en esta casa no encojan las pieles por ser manipuladas mecánicamente.
Mariana Pineda, 2 - Anles Salvador - EL CHE

ELEGANCIA Y ECONOMIA
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS CONPRAS EN LA
SOMBRERERIA CAMPELLO
Exclusiva de los sombreros Palarea y Bueso

DISPONIBLE

Retén Eléctrico
INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO - FRONTTUD - ECONOMIA
No equivocarse: Gura Fuentes, , antes Hvarista-Tel. 108-ELCHE

Mientras que las cárceles estén llenas de honrados trabajadores, no puede haber convivencia ciudadana ni pacificación espiritual

La Revolución Rusa

"Una fecha infausta"

Los sanguinarios católicos de «El Eco», combaten a Rusia proletaria con toda furia, con esa misma furia con que todos los días están combatiendo a los honrados obreros ilicitanos.

Y ahora, con motivo de cumplir la gloriosa Revolución rusa el XVIII aniversario, le han dedicado una página entera en su periódico. Y la han titulado «Una fecha infausta».

¡Fecha infausta! Infausta es para aquel zarismo cruel e inhumano; infausta para la burguesía tiránica de todos los países. Mil veces gloriosa para el proletariado ruso y para el proletariado del mundo entero. Y es gloriosa porque en ese día se celebra triunfalmente el derribamiento del poder burgués ruso. Poder que significaba en Rusia y significa en los estados capitalistas, «despotismo, tiranía, crímenes, miseria, esclavitud, salarios de hambre, trabajo a latigazos, bestialidad». Gloriosa porque se conmemora la creación del nuevo Estado socialista. Estado que representa justicia social, trabajo, cultura, civilidad, honradez, moralidad, progreso, respeto mutuo, prosperidad, paz, fraternidad humana... Representa, en suma, todo lo contrario de lo que en sí es el régimen capitalista católico español.

Por eso los católicos de Elche, como todos los malos católicos, maldicen con tanto veneno en la palabra a Rusia; a la grandiosa patria del proletariado internacional. Y la combaten, seguramente, por encargo del Papa, de ese pobrecito millonario, principal culpable de las monstruosidades que los italianos vienen cometiendo con los indefensos abisinios.

Pero es inútil. Es inútil ese ataque furioso de los católicos-anticristianos. Rusia socialista, que es la claridad, matará a lo vuestro, que es la sombra. Esto morirá por el impulso arrollador de aquello, como decía Víctor Hugo.

Y ahí está como demostración de esa muerte segura de lo vuestro, el avance portentoso en todos los órdenes de la vida, de

la nueva Rusia: No hay obreros sin trabajo, ni analfabetismo, ni mendicidad, ni prostitución, ni explotación obrera, ni gente que se muera de hambre. En Rusia se han montado los mejores fabricaciones del mundo. Hay las mejores bibliotecas: la de Moscú y Leningrado cuentan cada una con 4 000.000 de libros. Se tiran diariamente cuarenta millones de ejemplares de periódicos... Todo, todo progresa en la Rusia proletaria. Por eso en su XVIII aniversario de la sublime Revolución, el proletariado de todos los países saluda con gran emoción a su patria internacional.

¡Viva la Revolución Rusa!

Pascual Maciá Martínez

En Gandía, donde residía hace algunos años, y a los 32 años de edad, falleció la madrugada del sábado 23 de los corrientes, después de practicarle una operación quirúrgica, nuestro correligionario Pascual Maciá Martínez.

El entierro, que se celebró en la tarde del citado día y que fué civil por expresa voluntad del finado, constituyó una grandiosa e imponente manifestación de duelo, como viva demostración de las simpatías que gozaba Pascualico.

Los trabajadores de Gandía, para solemnizar más la importancia de este acto, y teniendo en cuenta que es el segundo entierro civil que se celebra en dicha población, suspendieron el trabajo en todas las fábricas para acudir a la conducción del cadáver, cuyo féretro iba envuelto con la bandera de la Agrupación Socialista, formando en la comitiva más de veinte estandartes de todas las Sociedades Obreras que constituyen la organización gandinense.

Nosotros, desde las columnas de EL OBRERO, testimoniamos nuestra más viva condolencia a su madre (tía Rafaela, como vulgarmente le llamamos) y a sus hermanos, nuestros correligionarios Jaime, Juan y Rafaela.

DEL AMBIENTE POPULAR

Las Cortes deben ser disueltas

El tema, por lo muy manoseado, está exprimido, esquelético, por los muchos y contundentes argumentos que se han esgrimido al abordarlo. Pero no por eso pierde oportunidad, sino que al contrario, cada día es más palpitante esta cuestión para el pueblo y es mayor también el clamor desbordante que anhela la liquidación de estas Cortes.

Este Parlamento debe de ser disuelto fulminantemente. Lo reclama el país con ansiedad. Fundamenta su deseo en que estas Cortes no encarnan la voluntad nacional, porque son nacidas de la corrupción, del amaño; constituidas a peso de oro por la reacción; aún así, la mayoría sólo representa el treinta y tres por ciento de los votantes que las eligieron, como ha quedado suficientemente demostrado con estadísticas oficiales.

Si lo dicho, con ser mucho para los que tengan vergüenza política, no fuera lo suficiente, hay otros hechos que reclaman sean disueltas precipitadamente estas Cortes, como medida de saneamiento de la moral política, de la higiene social y por la implantación, por todos tan deseada de la paz pública.

Este Parlamento está caracterizado por el vicio de nulidad desde su nacimiento, porque no representa el fiel reflejo de la opinión pública. A pesar de esto, y quizás por esta única razón, los que asaltaron el Poder con premeditación y alevosía, pensando que la ocasión la pintan calva, se dedicaron a desarrollar una política partidista, sucia, de protección al amigo, de retorno al oprobioso caciquismo; una política, en fin, de compadrazgo desenfundado y catastrófica.

España está bien percatada de la labor destructora de estas Cortes. Devolución de los bienes a los jesuitas; el grifo del tesoro público abierto para las compañías ferroviarias; millones para el clero (y aún quieren más); paralización y adulteración de la Reforma Agraria, con la que se daba alguna satisfacción al campesino; retorno a los jornales de hambre; aumento considerable del paro obrero; destitución a rajatabla de los Ayuntamientos populares; sujeción y anulación de las leyes protectoras del trabajo, hasta el extremo de quedar el obrero completamente desamparado en sus derechos; negocios vergonzosos; Juego; relojes; desbarajuste y miseria por doquier. Este es, a la ligera descrito y conocido por todos, el cuadro de honor de la política desarrollada por el actual Parlamento. Por si algo faltaba para en-

nagar más la política que se desenvuelve en el Parlamento, representada por figuras que proceden de la Monarquía y de la Dictadura, para vergüenza de la República y descorazonamiento de los que nos lo jugamos todo para traerla, ahí están los dardos que los mismos diputados de la mayoría lanzan en el hemiciclo contra los ministros. Pérez Madrigal echa fuego por su boca contra Chapaprieta. Los de la cuerda se callan ante tan graves acusaciones. Y los que quieren que siga esta política de trastornos para el país, se hacen solidarios de su obra. El patio está que arde y las comadres no se inmutan de tanta miseria y podredumbre.

¿Puede esto seguir así? La tragedia es inminente si no se pone remedio al mal. El pueblo, y toda la opinión honrada de la nación, no puede soportar por más tiempo tan inaudito atropello a sus derechos en la expresión pública de su voluntad. Hay que disolver el Parlamento a todo trance. Si no se hace así, es porque radicales y derechas, afines todos de la fenecida Monarquía, temen a la consulta electoral.

La disolución del Parlamento se impone. Todo lo que tardan en marcharse del Poder los enemigos de la República, es una grave ofensa para el país y un reto provocador a todos los ciudadanos.

Que se marchen, pues, en buena hora, de la gobernación del Estado, y verán como entonces de veras se tranquilizan los espíritus. Que se marchen, se disuelva el Parlamento y no intenten contener más la ola popular que los asfixia. Que se marchen y dejen expeditos los puestos de Gobierno para los hombres que de veras quieren a España, para que encarnen la política por los caminos de la honradez, de la honestidad y de la justicia. Que se marchen, porque si demoran demasiado esta decisión, puede ser perjudicial para ellos mismos. Que se marchen. Este es su deber, porque si no lo hacen habrá que echarlos sin contemplaciones.

¡Cañot! Ese sujeto que trabaja de esquiro, no cesa de maltratar a los socialistas.

Como sapo salido de las impuras aguas de una cloaca, grazna y babea.

Se ha empeñado Cañot en que le cantemos la be a basándole todos sus trapos sucios, y lo va a conseguir.

Por lo pronto solo debe contestar en nombrando al Ruin de Roma.

Labor socialista en la provincia

La Federación Provincial ha remitido una circular a las respectivas Agrupaciones dando cuenta de que se ha constituido una Comisión Provincial de Propaganda, integrada por los Secretarios de las tres Federaciones: Socialista, U. G. T. y Juventudes Socialistas. Al propio tiempo interesa se creen Comisiones locales en todos los pueblos para, en contacto con la Provincial, y en atención a las necesidades de cada población, organizar la propaganda.

Plausible resolución que va dando buenos resultados y que aún los puede dar mayores. Es de necesidad llegar a todos los pueblos de la provincia, sobre todo a aquellos en que la reacción, en la huelga de campesinos y en la gesta de Octubre, tan cruelmente trataron a nuestras organizaciones sindicales y políticas, para establecer contacto y rehacer los cuadros que no funcionen bien. Ningún pueblo, por pequeño que sea, debe quedar sin visitar. Ya sabemos que la reacción, precisamente en los pueblos pequeños, fia sus mayores esperanzas. Llevando la ofensiva en este aspecto, grandemente saldría beneficiado nuestro movimiento provincial.

Otra de las cuestiones planteadas en nuestra provincia, es la que se refiere a prensa. En el último Congreso celebrado por la Federación Socialista en Alicante, el pasado mes, se planteó esta cuestión, acordándose reapareciera «El Mundo Obrero», como órgano provincial socialista.

No podemos creer que el Congreso, que en tantas ocasiones dió prueba de su seriedad y conciencia, adoptase este acuerdo como expresión de una aspiración. No, no fué así. El acuerdo fué el reflejo de una necesidad que se siente cada día más. Necesidad por lo que se refiere a la población de Alicante, cuyo movimiento obrero y socialista precisa de un órgano de expresión que recoja y oriente su sentir. Mayor necesidad por los pueblos de la provincia que no tienen prensa, casi todos en este caso, en los cuales el órgano provincial socialista habrá de ponerles en contacto con los organismos directores de la provincia y con los demás pueblos.

La propaganda por medio de actos públicos y la creación del periódico han de suponer un gran beneficio para nuestras ideas en la provincia. Hemos de creer no se desdará el valor que tiene para nuestros principios realizarlo. Después pudiera ser tarde. Habría de dar motivo

a muchas lamentaciones. Cuando actualmente sangran los camaradas de los pueblos por las crueldades y vejaciones que con ellos se han cometido, al amparo de los gobiernos de oprobio que hemos soportado, buena contingencia es para demostrar la superioridad de nuestras ideas para su bienestar. El periódico debe salir. Lo acordó el Congreso y precisa. Esperamos tener la satisfacción de saludarle en breve.

Mas actos de propaganda socialista

Aparte del de Elche, del que damos cuenta en otro lugar de este número, en la provincia, en la pasada semana, se han dado los siguientes:

En Torrellano.-Interviniendo Diego Sempere Peral que presidió, Juan Pomares y Ginés Ganga Tremiño. Hubo gran entusiasmo entre los campesinos.

En Villena.-Con el amplio Teatro Chapí, totalmente abarrotado, haciendo uso de la palabra José Cañizares, Anastasio de Gracia, Presidente de la U. G. T. y el diputado Rodolfo Llopis.

En Elche.-Organizada por el Grupo Femenino se celebró una conferencia a cargo del camarada Ginés Ganga Tremiño, sobre el tema «Deberes de la mujer en el hogar y en la Sociedad».

En Aspe.-Ante más de 2.000 personas congregadas en el teatro Wagner se celebró un importante acto, hablando Cremades, que presidió Juan Pomares Castaño, Antonio Serrano Ruiz y Ginés Ganga Tremiño.

En Ibi.-Intervinieron C. Ballester, Luis Arraez, Juan Pomares Castaño y Ginés Ganga Tremiño.

En Torreveja.-Tomaron parte Dols, Miguel Villalta y el diputado socialista Juan Simeón Vidarte.

En Jijona.-Presidió Juan Berenguer. Intervinieron Luis Deltell y los diputados María Martínez Sierra y Ramón Lamonedá.

En Biar.-Tomaron parte José M. Payá, Luis Arraez y el diputado Ramón Lamonedá.

En La Marina.-Hicieron uso de la palabra Juan Pomares y Ginés Ganga Tremiño. En todos estos actos ha habido el mayor entusiasmo. Locales repletos de trabajadores, ansiosos de escuchar la voz del Partido Socialista.

CENSO ELECTORAL

Habiéndose prorrogado hasta el día 20 de Diciembre el plazo para verificar inclusiones y rectificaciones en el Censo, se encarece a todos los compañeros que no estén incluidos acudan a las oficinas del Partido Socialista, instaladas en la Casa del Pueblo, para formular las oportunas reclamaciones.